

区块链技术在生鲜农产品质量安全追溯体系中的应用

林 加,刘乔辉

(广东轻工职业技术学院,广东 广州 510300)

摘要:随着生活水平的提高,人们对生鲜农产品的品质也有了更高的要求。区块链技术对生鲜农产品的质量安全追溯有了很大的帮助,在生鲜农产品中应用区块链溯源技术,是保障农产品质量安全的最有效手段。本文仅针对区块链技术对生鲜农产品的安全质量检测进行探讨和研究,望对生鲜质量安全的改善有一定的帮助。

关键词:区块链技术;生鲜农产品;追溯体系;质量安全

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.06.140

1 引言

我国经济的快速发展带动了生鲜农产品的发展,食品安全检测问题也成了农业安全检测人员的重要工作之一。只有生鲜食品的质量得到了保障,才有利于人们的身心健康。目前,因为生鲜农产品质量不过关,影响人们的饮食健康的问题频频发生,因此,相关部门必须对此类问题加以重视,采取相应的措施来保障食品的安全。目前我国在生鲜农产品中应用区块链追溯技术是非常常见的,采用区块链追溯技术是保障生鲜食品安全的有效手段。

2 区块链技术的含义以及特点

区块链技术是一种根据时间顺序将数据结合在一起的数据模式,这种数据模式是无法对生鲜产品安全质量追溯体系进行造假以及篡改,是一种通过互联网信息技术与数字结构来解决问题的一种安全机制。区块链信息技术主要有识别安全性、团队维护、中心管理化以及拥有可靠的数据库等特点。识别安全性,是指区块链信息技术在实施过程中需要秉持着一种公开透明的态度,从而保障消费者的知情权;团队维护,指的是团队对整个区块链的有效数据进行维护,使得数据出现问题时不会影响整体的运转;中心管理化是指将整个运作体系平等化,将有效数据进行中心管理,使得设备的一个节点出现问题时不会影响下一个步骤的运作;可靠数据库指的是所有的数据都有着可靠性,具有真实性。

3 农产品安全追溯体系的发展现状

目前来说,对生鲜农产品质量安全追溯问题已经是生鲜农产品发展的必然要求。目前许多的国家都建立了生鲜农产品质量安全追溯体系,给我国利用区块链建立安全追溯体系提供了有力的借鉴依据。目前我国的生鲜农产品质量安全追溯体系也相对比较完善,在许多地区都开始使用区块链技术来对生鲜农产品进行质量安全的检测。除此之外,现在也有许多企业为生鲜农产品安全追溯发展作出了自己的贡献,并取得了相应的成就。

然而在生鲜农产品追溯体系的发展过程中,生鲜农产品质量安全追溯体系还存在些许问题。首先,生鲜农产品质量安全追溯体系在很多方面的管理还不够全面、呈现出碎片化管理形态,而且包含的类型较多,覆盖面积也比较广;其次,数据库中的资料很容易被识别篡改,数据保密性得不到保障,并且存在着一定的虚假信息,缺乏相关部门的监管;另外,在对生鲜农产品的追溯中,很难保证产品在检测过程中的质量安全,负责人对生鲜产品的质量不能够保障,农产品安全质量检测的费用也比较高,而且消费者也不太愿意配合。此外,还有在对生鲜农产品进行安全质量追溯问题时,相关部门在对产品信息的收集问题上不太重视,导致资源浪费现象以及追溯工作交接困难、信息错误等问题;而且在对生鲜农产品质量安全追溯过程中,由于生鲜农产品的种类较多,导致相关生产部门管理等难度加大,工作效率较低。

4 区块链技术对生鲜农产品质量安全追溯系统中的运用

4.1 生鲜农产品质量安全追溯系统的构成框架

在生鲜农产品的质量安全追溯过程中,包含的内容非常多。因此,

对生鲜农产品的质量安全追溯必须依托区块链信息技术,从而完善追溯系统。生鲜农产品的质量安全追溯系统不仅能够为产品质量提供保障还能够引导生鲜农产品发展。但是农产品追溯系统的结构框架不是一朝一夕就能够完成的,还是需要相关的基础人员从不同的方面进行考量和评估,从而将生鲜农产品追溯系统落实到实际。

4.2 生鲜农产品的质量安全问题的流程与区块链系统的核心协作

生鲜农产品的质量安全追溯系统中包含很多的关键步骤,例如,生鲜农产品从生产到保存、运输、加工以及销售的过程等。在生鲜农产品的质量安全追溯体系中,这些环节都是相互依存、相互运转,从而推动生鲜农产品的生产发展。而将区块链信息技术运用到生鲜农产品中,是为生鲜农产品的安全和质量提供更有力的保障。生鲜农产品的生产需要获得相关部门的签字,随后生产部门才能够在生产的商品标上溯源码,再由相关人员对生鲜农产品的生产信息进行收集,并把企业备案等信息进行集中处理。其次,在运输环节,物流商在获得相关权限后可以对商品的数据收集,再进行上链处理。再者,购买商获得权限后也同样可以对信息进行收集,再把相关的产品信息进行分类上传,便于售卖。零售商业环节也同样是对生鲜农产品的信息进行收集最后再进行上链分类处理。最后再由消费者通过商品反馈的信息进行购买。

4.3 农产品的质量安全追溯数据流程

通过多个环节对生鲜农产品的质量安全追溯过程进行研究和分析,已经构成了相应的数据结构图,其主要是来源于区块链信息技术。区块链的信息技术对于整个生鲜农产品质量安全追溯有着非常重要的作用。首先是借用互联网技术把触控器安装在生鲜农产品中对此进行数据的收集,以此来保障生鲜农产品的质量问题。其次,在进行交易时,必须依托电子扫描技术进行扫描,以此将扫描到的信息及时上传。最后在消费环节时,消费者可以通过RFI来了解所购买的产品信息。

5 结束语

区块链电子信息技术的运用,对生产农产品的生产发展具有很大的帮助。在生鲜农产品中采用区块链技术能够很好的保障消费者的权益以及食品的质量和安全。区块链技术作为互联网发展的产物,在许多领域都发挥着作用,对我国的生鲜农产品产业的发展提供了有力保障。

参考文献

- [1]陈薇伶,黄敏,郭燕.基于区块链技术的生鲜农产品供应链体系构建[J].商业经济研究,2021(09):123-126.
- [2]胡敏.基于Fabric区块链技术的农产品质量安全追溯体系的研究[J].萍乡学院学报,2020,37(03):75-78.
- [3]李萍.区块链视角下我国生鲜农产品流通安全研究[J].商业经济研究,2020(10):146-149.
- [4]吕芙蓉,陈莎.基于区块链技术构建我国农产品质量安全追溯体系的研究[J].农村金融研究,2016(12):22-26.